

техническихъ знаній, достигнуть своей цѣли, не прибѣгая къ бесплоднымъ попыткамъ втиснуться въ какое-либо изъ практическихъ заведеній Петербурга или Москвы, или къ столь дорого стоящей поѣздкѣ за границу; оно дало бы выходъ и тѣмъ сотнямъ реалистовъ, которые ежегодно остаются „не у занѣтий“ и безъ всякой возможности правильно продолжать свое образованіе. Уже въ настоящее время при различныхъ политехническихъ школахъ Европы образовались цѣлые колоніи русскихъ учащихся; ониѣдутъ туда учиться тому, чому они могли бы научиться и дома и чего имъ дома не хотятъ дать. Такое положеніе нельзя признать ни правильнымъ вообще, ни выгоднымъ въ экономическомъ отношеніи.

Высказываясь такимъ образомъ, мы только повторяемъ то, что много разъ уже было заявлено при самыхъ разнообразныхъ случаяхъ и служило поводомъ нѣсколькихъ ходатайствъ, къ которымъ мы всегда готовы присоединиться. Теперь же мы хотимъ подѣлиться съ читателями тѣми свѣдѣніями, какія имѣются у насъ и тѣми впечатлѣніями, которыя мы вынесли при осмотрѣ сооруженій для здѣшняго технологического института. Тѣми и другими мы обязаны строителю института Р. Р. Генрихсону, которому считаемъ своимъ долгомъ выразить здѣсь нашу искреннюю признательность.

Проектъ зданій для харьковского технологического института составленъ на комплекѣтъ 500 учащихся. Въ него вошли семь отдельныхъ зданій, изъ которыхъ пять въ настоящее время совершиенно уже окончены, а именно:

1) Главное трехъ-этажное зданіе съ аудиторіями для преподаванія общихъ предметовъ (кромѣ опытной механики, физики и химії), чертежными залами, библіотекою, канцеляріею и приемнымъ покoемъ для больныхъ.

2) Физическая и механическая лабораторія съ аудиторіею, кабинетами и квартирами для двухъ профессоровъ и двухъ помощниковъ—двухъ-этажное зданіе, близайшее къ Нѣмецкой улицѣ.

3) Химическая лабораторія съ двумя аудиторіями, приспособленными къ преподаванію химіи и химической технологии, съ квартирами для двухъ профессоровъ и ихъ помощниковъ—трехъ-этажное зданіе, близайшее къ спуску на Журавлевку.

4) Механическая мастерская—въ два этажа и вблизи ихъ трехъ-этажный жилой домъ съ квартирами для занятывающаго мастерскими, механика, мастеровъ и рабочихъ.

5) Газовый заводъ съ двумя газогольдерами, на 10,000 куб. футовъ каждый, для доставленія газа, необхо-

димаго для освѣщенія и работъ въ мастерскихъ и лабораторіяхъ.

Кромѣ этихъ, уже оконченныхъ зданій, въ проектъ входятъ:

6) Трехъ-этажное зданіе для химико-техническихъ производствъ, въ которомъ предположено устроить образцы важнейшихъ для края производствъ, а именно: винокуренного, свеклосахарного и красильного; въ смежности съ нимъ—жилой флигель для квартиръ профессоровъ химической технологии и ихъ помощниковъ.

7) Жилой домъ съ квартирными помѣщеніями для служащихъ.

По сметамъ стоимость собственно строительныхъ работъ съ расходами по техническому надзору исчислена въ 1.771,604 руб. 32 $\frac{1}{4}$ коп.; независимо отъ того внутреннее устройство исчислено въ 351,000 руб., всего же 2.122,604 руб. 32 $\frac{1}{4}$ коп., которые предполагалось израсходовать въ теченіи послѣдовательныхъ пяти лѣтъ, начиная съ весны 1875 г. и въ такой постепенности, чтобы получить возможность открыть первый курсъ института въ сентябрѣ 1876 г.; слѣдующія же зданія возводить съ разсчетомъ ежегоднаго открытия нового, высшаго курса, причомъ, съ окончаніемъ всѣхъ построекъ къ сентябрю 1879 г., всѣ курсы института должны были быть открыты.

Этимъ первоначальнымъ предположеніямъ, къ сожалѣнію, не суждено было осуществиться, и по настоящее время построекъ возведено съ внутреннимъ ихъ устройствомъ на сумму 1.256,000 руб., причомъ дѣйствительные расходы почти не превзошли сметныхъ назначений.

Обращаясь теперь къ плану и выполнению построекъ, мы смѣло можемъ сказать, что зданіе нашего технологического института можетъ служить въ этомъ отношеніи образцомъ. Зданіе построено чрезвычайно солидно, просто и предусмотрительно; только въ одномъ отношеніи оно роскошно, а именно, въ отношеніи приспособленій для успѣшнаго веденія занятій и сохраненія здоровья учащихся. Въ немъ всюду (кромѣ жилыхъ помѣщеній) потолки несгаряаемые, балки желѣзныя, полы асфальтовые, мозаичные или паркетные; отопленіе во всѣхъ зданіяхъ водяное; въ аудиторіяхъ, лабораторіяхъ, рекреационныхъ и курильныхъ залахъ и мастерскихъ вентиляція, устроенная по проектамъ нашего извѣстнаго инженера Войницкаго, разсчитана на троекратный обмѣнъ воздуха въ теченіи одного часа, причомъ выпускаемому воздуху сообщается предварительно надлежащая температура и влажность; всѣ зданія снабжены водопроводомъ, газопроводомъ, водоотливами и спусками

нечистотъ. Въ аудиторіяхъ, представляемыхъ большія залы въ два свода, скамьи, весьма удобныя для сидѣнія, расположены крутымъ амфитеатромъ, причомъ сидящіе впереди не мѣшаютъ сидящимъ сзади видѣть столь сѣ приборами и слѣдить за тѣмъ, что на немъ производится; потолки въ большихъ аудиторіяхъ—желѣзные гофрированные, висящіе на стропилахъ, что усиливаетъ резонансъ и дѣлаетъ тихую рѣчь слышною во всей аудиторіи. Прибавьте къ этому свѣтлую и хорошо вентилированную прихожію, шинельныя, лѣстницы и коридоры и сравните все это съ тѣснотою, неудобствами и испорченнымъ воздухомъ нашихъ университетскихъ помѣщеній, и вы невольно прийдете къ заключенію, что постройка этихъ двухъ высшихъ учебныхъ зданій совершилась не только въ различные времена, но при различныхъ мѣровоззрѣніяхъ: прежде заботились лишь о пріютѣ, оставляя заботы о здоровье, объ удобствахъ, о сбереженіи времени на личное попеченіе каждого; теперь все эти заботы береть на себя государство, потому что всѣ названныя условія признаются, какъ имѣющія не только личную, но и общественную цѣль.

Изъ приведенного перечня зведеній и предполагаемыхъ сооруженій видно, что въ харьковскомъ технологическомъ институтѣ предполагается имѣть два отдѣленія для обученія специальностямъ механическихъ и химическихъ производствъ; для пополненія практическихъ свѣдѣній учащихся въ самомъ институтѣ предполагается устроить механическія мастерскія, винокуренный, свеклосахарный и красильный заводы, на которыхъ будуть на практикѣ изучать „важнейшія для края производства“, какъ сказано въ объяснительной запискѣ къ проекту нашего технологического института. Въ то, еще недавнее время, когда проектъ этотъ составлялся, онъ дѣйствительно вполнѣ удовлетворялъ потребностямъ юга Россіи; но уже въ настоящее время обнаруживается и, вѣроятно, въ ближайшемъ будущемъ еще сильнѣе обнаружится сильная потребность въ другихъ родахъ специального практическаго образования, котораго въ предполагаемомъ технологическомъ институтѣ нельзя будетъ получить. Такъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ мы не могли имѣть въ виду возможности голодна на нашемъ плодородномъ черноземѣ, счи-тавшемся житницѣю Россіи и отчасти и Европы; мы позабыли о давнихъ набѣгахъ кузьки и другихъ истребителей нашихъ посѣвовъ, и только немногіе понимали, что хищническій способъ хозяйства при энергическомъ его веденіи, поощряемомъ открывшимся сѣтствомъ по

Харьковский технологический институтъ.

железнымъ дорогамъ, можетъ быстро привести насъ къ хозяйственному кризису. Теперь мы многое узнали и испытали, вѣроятно кое-чemu научились,— хотя бы тому, что одинъ черноземъ не выручаетъ и что пашь способъ хозяйства способствуетъ развитию жучковъ и другихъ тунеядцевъ болѣе, чѣмъ обезпечено не только нашего благосостоянія, но даже пропитанія; теперь мы уже знаемъ, что, продавая урожай нашихъ полей, мы продали значительную часть плодородія нашей почвы и прожили не доходы, а значительную часть капитальной стоимости нашихъ земель; теперь мы начинаемъ понимать, что слѣдуетъ улучшить наше сельское хозяйство и приняться за улучшонное производство хлѣба. Это производство, очевидно, важнѣйшее для нашего края; оно одно можетъ быть источникомъ общаго благоденствія и на немъ зиждутся всѣ другія производства; поэтому открытие высшаго учебнаго заведенія, въ которомъ практическіи и теоретически изучалась бы агрономія, имѣло бы весьма важное значеніе для нашего края.

Также точно, только въ послѣднее время началась значительная разработка минеральныхъ богатствъ донецкаго бассейна; и теперь уже никто не сомнѣвается въ томъ, что въ скоромъ времени предстоитъ громадное развитие этого дѣла на югѣ Россіи. Здѣсь соединились тѣ минералы, которые служатъ главнымъ источникомъ богатства Англіи—уголь и желѣзо—и въ близкомъ будущемъ эти продукты будутъ добываться здѣсь и перерабатываться въ сотняхъ миллионовъ пудовъ. Въ томъ же донецкомъ бассейнѣ находятся мѣдные руды и громадныя залежи каменной соли, разработка которыхъ почти что не начиналась до сего времени. Такимъ образомъ добыча подземныхъ богатствъ—угля, желѣзныхъ и мѣдныхъ рудъ, каменной соли—выплавка изъ нихъ чугуна, желѣза, мѣди, все это потребуетъ знанія горнаго дѣла и металлургіи и, слѣдовательно, на эту специальность будетъ большой запросъ въ ближайшемъ будущемъ и, предвидя это, слѣдовало бы и этому запросу удовлетворить.

Указывая на сельское хозяйство и горное дѣло, какъ на важнѣйшія отрасли производительности на югѣ Россіи, мы ими, конечно, не исчерпываемъ всѣхъ производствъ, для которыхъ здѣсь существуютъ благопріятныя условія; мы указали на нихъ только для того, чтобы выяснить ту мысль, что технологическій институтъ съ двумя отдѣленіями, механическимъ и химико-техническимъ, не можетъ удовлетворить всѣмъ потребностямъ нашего края, которому нужна политехническая школа, т. е. учрежденіе, въ которомъ могутъ быть изучаемы многія спеціальности, необходимыя въ практической жизни, какъ то агрономія, механическая и химическая технологія, горное дѣло, архитектура, инженерное дѣло. Подобная школа существуетъ въ Россіи только одна—въ Ригѣ—т. е. у насъ такихъ школъ столько же сколько ихъ находится въ маленькой Швейцаріи или въ Баденѣ, и правительство оказалось бы большую услугу государству, если бы преобразовало современемъ харьковскій технологическій институтъ въ политехническую школу.

Но и до этого преобразованія пора бы уже открыть наше технологическій институтъ. Это не только полезно,—это необходимо, по нашему мнѣнію. Въ своемъ настоящемъ положеніи онъ является какъ бы необдуманнымъ пред-

пріятіемъ и подаетъ поводъ къ разнымъ нелѣпымъ толкамъ. Въ высшую политику масса не вдается, но всякий, глядя на пустыя зданія института, по своему понимаетъ, что полутора-миллионный капиталъ нѣсколько лѣтъ лежитъ втунѣ, и что сверхъ того и мы несемъ громадныя потери, потому что нашимъ дѣятіямъ приходится бѣхать за три-девять земель учиться тому, чему ихъ могли бы научить и здѣсь. Пора удовлетворить законныя желанія всего южнаго края Россіи. Знаніе—несомнѣнно доброе сѣмя и только добрые плоды оно и можетъ принести; только имъ и свободнымъ обсужденіемъ можно обеспечить счастье людей, а слѣдовательно и спокойствіе общественное. Долго на знаніе и свободу слова клеветали у насъ и взваливали на нихъ плоды ошибокъ своей собственной системы. Теперь туча разсѣвается и начинаетъ пробиваться свѣтъ. Будемъ надѣяться, что онъ откроетъ нынѣ закрытые двери нашего технологическаго института.

А. Шимковъ.